

向知识产权强国不断迈进

谷业凯

“建设面向社会主义现代化的知识产权制度”“建设支撑国际一流营商环境的知识产权保护体系”“建设促进知识产权高质量发展的人文社会环境”……前不久,中共中央、国务院印发了《知识产权强国建设纲要(2021—2035年)》。这是以习近平同志为核心的党中央面向知识产权事业未来15年发展作出的重大顶层设计,是新时代建设知识产权强国的宏伟蓝图,在我国知识产权事业发展史上具有重大里程碑意义。

知识产权是保护和激励创新的制度基石。习近平总书记强调:“创新是引领发展的第一动力,保护知识产权就是保护创新。”党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我国知识产权事业不断发展,走出了一条中国特色知识产权发展之路,取得了历史性成就,有力支撑了创新型国家建设和全面建成小康社会目标的实现。世界知识产权组织近期发布的《2021年全球创新指数》显示,中

国在创新领域的全球排名从去年的第十四位上升至今年的第十二位,是前30名中唯一的中等收入经济体。这也从一个方面说明,我国已成为名副其实的知识产权大国,具备了向知识产权强国迈进的坚实基础。

当前,我国已进入新发展阶段,知识产权作为国家发展战略性资源和国际竞争力核心要素的作用更加凸显。国家知识产权局发布的数据显示,我国知识产权保护社会满意度由2012年的63.69分提高到了2020年的80.05分。同时,我们也要清醒看到发展中存在的不足。比如,随着新技术新业态蓬勃发展,知识产权保护法治化仍然跟不上;知识产权整体质量效益还不够高,高质量高价值知识产权偏少,等等。也正因此,《纲要》明确提出“全面提升知识产权创造、运用、保护、管理和服务水平”。可以说,建设知识产权强国,是建设社会主义现代化强国的必然要求,是推进国家治理体系和治理能力现代化的内在需要,是推动高质量发展的迫切需要,是推动构建新

发展格局的重要支撑。实施知识产权强国战略,对于提升国家核心竞争力,扩大高水平对外开放,实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展,满足人民日益增长的美好生活需要,具有重要意义。

建设中国特色、世界水平的知识产权强国,是以习近平同志为核心的党中央作出的重大战略部署,是做好新时代知识产权工作的总抓手。《纲要》对知识产权强国建设作出整体部署,明确了知识产权强国建设的指导思想、工作原则和发展目标,我们必须准确把握知识产权强国建设的总体要求,牢牢把握、始终坚持“法治保障,严格保护”“改革驱动,质量引领”“聚焦重点,统筹协调”“科学治理,合作共赢”的工作原则。同时,《纲要》还明确了知识产权强国建设到2025年和2035年的发展目标,我们必须紧紧扭住这一目标,坚持分阶段实现。

一分部署,九分落实。“建设激励创新发展的知识产权市场运行机制”“建设便民利民的知识产权公共服务体系”

“深度参与全球知识产权治理”……《纲要》明确了知识产权强国建设六大方面重点任务,这是知识产权强国建设的关键领域和核心环节,需要全面把握,一体推进落实。各级领导干部必须增强知识产权保护意识,加强学习,熟悉业务,增强新形势下做好知识产权保护工作的本领,既学会运用知识产权保护制度推动经济社会高质量发展,又学会利用知识产权保护制度开展国际合作和竞争,推动知识产权保护工作不断迈上新的台阶。

当前,我国正在从知识产权引进大国向知识产权创造大国转变,知识产权工作正在从追求数量向提高质量转变。加快推进知识产权改革发展,协调好政府与市场、国内与国际,以及知识产权数量与质量、需求与供给的联动关系,全面提升我国知识产权综合实力,大力激发全社会创新活力,我们就一定能充分发挥知识产权制度在社会主义现代化建设中的重要作用,更好建设中国特色、世界水平的知识产权强国。

(据《人民日报》)

疫情通报

截至10月9日24时 新型冠状病毒肺炎疫情最新情况

10月9日0时~24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例24例,均为境外输入病例(云南10例,上海6例,山东2例,辽宁1例,浙江1例,福建1例,河南1例,广西1例,四川1例),含3例由无症状感染者转为确诊病例(辽宁1例,浙江1例,四川1例)。无新增死亡病例。无新增疑似病例。当日新增治愈出院病例59例,解除医学观察的密切接触者1171人,重症病例与前一日持平。

境外输入现有确诊病例500例(其中重症病例1例),现有疑似病例1例。累计确诊病例9278例,累计治愈出院病例8778例,无死亡病例。

截至10月9日24时,据31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告,现有确诊病例731例(其中重症病例1例),累计治愈出院病例

91031例,累计死亡病例4636例,累计报告确诊病例96398例,现有疑似病例1例。累计追踪到密切接触者1206394人,尚在医学观察的密切接触者25406人。

31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者14例,其中境外输入13例,本土1例(在云南德宏傣族景颇族自治州);当日转为确诊病例3例(均为境外输入);当日解除医学观察13例(均为境外输入);尚在医学观察的无症状感染者369例(境外输入352例)。

累计收到港澳台地区通报确诊病例28625例。其中,香港特别行政区12261例(出院11946例,死亡213例),澳门特别行政区77例(出院64例),台湾地区16287例(出院13742例,死亡846例)。

(据国家卫生健康委员会官方网站)

10月9日 河南省新增境外输入性确诊病例1例

10月9日0时~24时,全省新增境外输入性确诊病例1例,无新增无症状感染者、疑似病例。

2021年7月31日至10月9日24时,全省累计报告本土确诊病例167例,累计出院本土确诊病例161例。目前在定点医院隔离治疗的确诊病例6例。

2020年1月21日至2021年10

月9日24时,全省累计报告确诊病例1544例(本土1440例、境外输入104例),现有住院病例19例(本土6例、境外输入13例)。尚在医学观察的无症状感染者3例(境外输入3例)。累计追踪到密切接触者45088人,正在观察的密切接触者26人。

(据河南省卫生健康委员会)

化解“良方”

画中有话



10月10日是世界精神卫生日,今年我国的节日主题为“青春之心灵 青春之少年”。心理专家表示,虽然社会心理咨询服务体系不断成熟,但良好的家庭教育仍是化解青少年心理危机的“良方”。面对青少年的一些“小情绪”,家长如果能够早识别、早干预,就能防患于未然。

新华社发 王琪 作

周口供电公司近期停电公告

10月14日08:00~20:00,因线路消缺、清理树障,需将富6板南郊线小王营开关停电。影响范围:小王营、胡营;小王营、胡营、川汇区发云彩钢复合板厂、川汇区鸿鑫生态养殖场。

10月21日08:00~20:00,因线路消缺、清理树障,需将南33板

南开II线许寨南开关停电。影响范围:五一路南段,许寨、柴堂、艾营、八里庙。

遇有雨雪、大风等恶劣天气或电网运行方式不允许时,将调整计划。如您有用电问题,请拨打快速抢修电话8216110。